

2008
百姓民生三盼

今后上重点学校不再难

百姓之盼

回应百姓之盼

每一所学校都是重点校该多好

袁清：公务员，南京市白下区居民

为上名校 二年级就“发力”

这几天，南京的各大中小学陆续放假了。可是有些孩子，特别是毕业班的学生，却不能享受寒假的轻松，有的反而比平常更忙，

五老村小学六年级学生小裕就是其中一个：上奥数班、完成寒假作业和妈妈买回来的习题，都把他忙坏了。而小裕的妈妈袁清

则更忙，忙着到书店挑选各种课外习题，还要每天关注一些重点中学的网站，“年后就要开始择校了，可不能比别人慢一拍！”

周末两天 一天半都在补习

2002年，袁清和丈夫双双从外地调到南京来工作，儿子小裕当时正好要上小学了。考虑到儿子的上学问题，夫妻俩在买房上好好琢磨了一下，挑了白下区某重点小学附近的一处房子，“满以为是学区房，弄了半天结果不是的！”因为刚来南京，对学区的划分没搞清楚，袁清“失算”了。不过，为了能让儿子上一所好的小学，她和丈夫咬咬牙，交了一笔钱，还是把儿子送进了这所学校。

儿子上小学后，袁清松了一口气，有时跟同事、朋友聊到孩子上学问题，说到自己的儿子在某某小学，朋友

赞道：“这个小学不错的，以后考好中学问题也不大！”听了这话，袁清总是暗自欣喜，心想：那笔择校费交得值！可是等到儿子上了二年级，袁清的轻松、欣喜已经不存在了，她明显感受到了压力。因为去接孩子时，跟其他的家长谈起来，才知道很多孩子都在上奥数，“要考名校，奥数非上不可！”袁清自认为在孩子择校这个问题上，她不算“疯狂级”的，可是看到很多孩子都在上奥数，她也坐不住了。于是，二年级下学期，她也给儿子报了奥数班，同时还报了新东方英语班，“要上好的中学，现在就得‘发力’啦！”儿子

似懂非懂地听着妈妈的话，点点头。英语、奥数，加上其他一些兴趣班，小裕的周末、寒暑假可谓很“充实”。“周末两天，常常有一天半在上课。”袁清说自己很心疼儿子，可是转念一想：“现在不努力，就上不了重点中学，以后考不上好大学，找不到好工作，他更辛苦！”再看看别家的孩子，也都是这样，有的比自己儿子还要辛苦，袁清也就坦然了。

孩子忙，家长也不可能闲，袁清自嘲道：“星期天千万别让我碰到熟人，有时忙得脸都来不及好好洗，碰到可丢人了！”

择校费早备好 怕的是交不上

小裕挺争气的，在班里是班干部，还被评为区里和学校的三好学生，大大小小的比赛也得过一些奖；除了数学成绩不稳定之外，其他科目在班里都名列前茅——袁清认为儿子上重点中学还是有“资本”的。不过，南京有那么多所好的重点中学，儿子该选哪一所？小裕一上六年级，这个问题就摆上了全家的议事日程。

南京外国语学校、树人国际学校、玄武外国语学校，这三所中学都是袁清“心仪”的好学校。至于上哪所，儿子倒是无所谓。尽管儿子已经很优秀，袁清还是觉得上南外有点悬，“要摇号，要考试，那么多优秀的孩子竞争，要过关真难！”袁清觉得自己有点“还未打仗就先败

下阵来”的感觉。可明知道难，她还是会经常关注南外的网站，看看他们的招生什么时候开始启动，好去投档报名，“再难也要去试试的。”

就在前几天，袁清又在浏览各个中学的网站。打开树人国际学校的网站时，她突然眼睛一亮，看到当天刚贴出的一个招生招聘说明，说该校已经开始接受招生咨询。“开始了！”袁清的神经仿佛一下进入战斗状态。尽管也有咨询电话，但她觉得说不清楚，第二天特意请了半天假，迫不及待地跑到学校去咨询，回来之后立刻整理了儿子的获奖证书和素质报告书，一股脑儿复印好几份，“多复印几份，以后投别的学校还要用。”拿了厚

厚一叠获奖证书和素质报告书，袁清第一时间送到学校。交出去的那一刻，袁清有些激动，似乎觉得离成功更近了一步。

可是回到家，袁清冷静下来，“说实话，一点底也没有……”她的忐忑主要是因为没有“门路”，“听说有的家长已经在找‘门路’了。我们在脑子里搜了半天，也没搜到可以找的人。”尽管连一笔不菲的择校费都给儿子准备好了，可袁清还是有些灰心，“怕就怕想交择校费都没机会……”

一家人每当讨论这些事情时，都会免不了感叹：什么时候每个学校都是“重点”就好了，就不需要那么费劲、费神了！

快报记者 陈英



希望升学压力轻一点，孩子们更快乐一点。（资料图片）

■委员评说

公办学校“择校费”应该取消！

近年来，有关反对中、小学校收取“择校费”、“择班费”、“转学费”、“借读费”等不胜枚举、名目繁多的教育“乱收费”呼声日益高涨，不绝于耳，择校收费成为了社会各界关注的热点问题。九三学社江苏省委日前向省政协十届一次会议提交了一份关于取消“公办择校”收费项目的建议。

委员们认为，择校费的出现源于一些地方教育资源的分配不均，尤其是优质资源相对匮乏，名校、重点校“奇货可居”。但其背后，与各地对教育投入不足有关，与某些部门注重培植重点校以出“政绩”有关。这导致一些地方对优质学校的投入越来越多，而落后的学校越来越被边缘化，使城乡之间、重点校与非重点校之间的差距越来越大。

择校是多收费、乱收费的根源。择校不仅让家长经济负担加重，而且还加重城市交通负担。因为择校之后不能就近入学，城东城西这么跑，这道路交通能不紧张吗？

为此，委员们建议在江苏省范围内取消公办学校择校费收费项目，并提出两点要求：

1. 公办学校向社会公布其招生学位数，实行满额招生，接受全社会监督。此前，在全国进一步治理教育乱收费工作会议上，曾明确提出“国家将重点规范教育收费标准审批权限，除国务院或教育部、发改委、财政部联合批准外，其他部门、省及省以下政府均无权出台教育收费项目”。几万元的择校费绝对不是国务院等合法批准的，属于乱收费，应该取消。

2. 在全省内取消“公办择校”，将“捐资助学”与公办学校招生学位脱钩。要取消择校费，第一步就是要通过立法，以法律的形式规定每年教育财政支出的比例。在保证教育财政投入的情况下，取消择校费才有可能实现。第二步，应该规范地进行公立中小学教育资源均衡配置，不因为小学校，或地处偏远而有所偏废，而是一视同仁。现有的公办学校都是使用公共财政，既然如此，理应应用于公共受益人群，否则就失去了“公办”的意义。

快报记者 都怡文

争取让每个孩子上好学

王斌泰：江苏省教育厅厅长

对江苏的孩子来说，上学根本不是难事，就连高中阶段的教育毛入学率都达到了85.7%。可是，在家长们的心目中，学校仍然有着明显的优劣之分，择校现象也依旧存在。

“在今后的一段时间内，各所学校之间的差距仍将存在。”省人大代表、江苏省教育厅厅长王斌泰非常坦诚地表示，近几年来，江苏已经采取了不少措施致力于教育均衡化发展，但短期内要让每所学校的层次都相当，确实不容易。但是教育部门将在2008年再加一把劲，推出多项新政，争取让每个孩子都能上好学。



江苏省教育厅厅长 王斌泰

义务教育经费得有保障

“教育均衡化发展，首先要保证义务教育的均衡发展。”王斌泰介绍，这就需要经费上的保障。今年，江苏在全面免除义务教育学杂费的基础上，实行城乡义务教育全部免费提供课本。2008年城乡小学、初中的生均公用经费标准，分别提高到300元、500元，提高了农村义务教育阶段中小学公用经费保障水平。

同时，对农村学校，江苏将偏向扶持。如，全部化解农村义务教育债务，进一步健全完善义务教育阶段中小学危房改造和校舍建设长效机制。依法将义务教育经费单列并全额纳入县本级财政预算，确保学校正常运转和校舍安全，确保教职工工资按时足额发放。农村中小学预算管理制度要继续完善，加强教育经费使用全过程的监督、审计。

教育均衡不能漏了娃娃

幼儿教育，可以说是终身教育的开端，但现在社会普遍关注的是小学、中学。“幼儿教育更为重要。”王斌泰告诉记者，今年，江苏将会对幼儿教育倾斜，甚至要对0~3岁的早期教育进行推广。

从幼儿园建设上来看，2008年学前三年入园率要以市为单位全部达到90%，还将启动实施“农村合格幼儿园”建设工程，今年扶持苏北苏中地区改造幼儿园1000所，争取用2年左右的时间，把全省每一所公办幼儿园都建成合格幼儿园。2008年，江苏还将加强对省优质幼儿园创建工作的指导，争取今年创建500所左右的省优质幼儿园。

王斌泰还透露，目前江苏正在研究制订开展0~3岁早期教育的指导意见，全面推进0~3岁早期教育。王斌泰表示，现在的0~3岁教育只有少数人能够享受，收费也比较高。但江苏即将要做的，是让更多普通收入家庭的0~3岁孩子都能有机会接受早期教育。

让农村的教室窗明几净

教育公平的一方面就是办学条件方面的公平。王斌泰说，过去学校之间、城乡之间差距大，现在要缩小它们之间的差距。以前，不少农村学校没有活动器材，体育课、美术课、音乐课都没有老师来上。看起来，虽然也是上学，但是和条件好的学校差距很大，这也是不公平的。所以，现在要让每个孩子“上到学、上好学”，改善农村办学条件，这才是真正的公平。

今年，江苏就将启动农村中小学留守儿童食宿条件改善工程，新增满足10万名学生需要的宿舍和餐厅，满足农村留守儿童的寄宿需求。抓紧制作2008年春季新学期使用的1000课时教学光盘，并及时配送到农村中小学校。

扩大指标生计划，扶持初中

江苏已经实行的普通高中招收指标生办法，是把热点高中的部分招生计划分配到初中校。目前主要采取中考分数公布后在初中校自行排队，在不低于一定分数的情况下，按分数从高到低录取。这样做有利于缓解初中择校热，扶持独立初中。2008年，这一政策还将更加深化。

王斌泰说，现在江苏各地的高中质量不是很均衡。如苏南三星级以上的高中很多，三星级就相当于以前的省重点中学，四星级相当于国家示范高中，所以一般指标生安排在四星级高中招生。而苏中、苏北地区三星级以上的高中不是很多，家长想选择好一些的学校，主要是把县中的招生计划划分下去。可以说这是托高底、高位均衡。毕竟这是非义务教育阶段，省里是提方向性、指导性意见，没有限制性要求，具体的措施由各省辖市拿，现在的状况是：指标生一般占招收指标生高中招生计划的20%~50%。这种把优质高中招生指标分配到所有初中的做法，对初中均衡发展有益。

快报记者 谢静娴 黄艳